



Совет по правам человека
Рабочая группа по универсальному
периодическому обзору
Сорок четвертая сессия
6–17 ноября 2023 года

Колумбия

Подборка информации, подготовленная Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека

I. Справочная информация

1. Настоящий доклад подготовлен в соответствии с резолюциями 5/1 и 16/21 Совета по правам человека с учетом результатов предыдущего обзора¹. Он представляет собой подборку информации, которая содержится в соответствующих документах Организации Объединенных Наций и которая излагается в сжатой форме в связи с ограничениями в отношении объема документов.

II. Объем международных обязательств и сотрудничество с правозащитными механизмами

2. Комитет по ликвидации расовой дискриминации, Комитет по защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей и Специальный докладчик по вопросу о положении правозащитников и правозащитниц рекомендовали Колумбии рассмотреть возможность ратификации тех международных договоров по правам человека, которые она еще не ратифицировала, в том числе Факультативного протокола к Конвенции о правах инвалидов, Факультативного протокола к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, Факультативного протокола к Международному пакту об экономических, социальных и культурных правах и Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, касающегося процедуры сообщений². Кроме того, Комитет по ликвидации расовой дискриминации рекомендовал Колумбии рассмотреть возможность ратификации Межамериканской конвенции против расизма, расовой дискриминации и связанных с ними форм нетерпимости³.

3. Комитет по защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей рекомендовал Колумбии принять необходимые меры для снятия оговорок к статьям 15, 46 и 47 Международной конвенции о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей и сделать заявления, предусмотренные статьями 76 и 77 Конвенции⁴.



4. Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) рекомендовала Колумбии ратифицировать Конвенцию о борьбе с дискриминацией в области образования⁵.

5. По просьбе правительства и в соответствии с решением Комиссии по правам человека в Колумбии было открыто отделение Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ)⁶. В ходе пятьдесят третьей сессии Совета по правам человека Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека отметил значительный вклад присутствия УВКПЧ в стране в дело мира, усиление защиты гражданского пространства и привлечение к ответственности виновных в преступлениях, совершенных в ходе вооруженного конфликта, а также в применение ориентированного на интересы жертв подхода в рамках правосудия переходного периода. Он также отметил, что недавно возобновилось посещение Колумбии мандатариями специальных процедур Совета⁷.

6. Верховный комиссар посетил Колумбию в январе 2023 года. В ходе посещения он подписал с правительством новое соглашение со страной пребывания, продлевающее присутствие Управления в Колумбии до 2032 года⁸.

III. Национальные рамки защиты прав человека

Институциональная инфраструктура и меры политики

7. Страновая группа Организации Объединенных Наций приветствовала прогресс в реализации Заключительного соглашения о прекращении конфликта и построении стабильного и прочного мира, а также принятие комплексного законодательства, направленного на выполнение ряда пунктов Соглашения. Она сообщила, что по просьбе сторон Совет Безопасности возобновил присутствие и продлил мандат Контрольной миссии Организации Объединенных Наций в Колумбии⁹. Она также приветствовала решение правительства возобновить мирные переговоры с Армией национального освобождения в 2022 году¹⁰.

8. УВКПЧ отметило, что президент утвердил Закон № 2272 от 2022 года, в соответствии с которым были определены правовые основы политики «полного мира» как государственной политики, закреплена новый подход к обеспечению безопасности людей и создана комиссия для оценки характера организаций, с которыми будет начат политический диалог и участники которых заключат соглашение с правосудием¹¹. Оно отметило также, что новое правительство возобновило работу двух ключевых механизмов по реализации мирного соглашения: Комиссии по вопросам последующей деятельности, содействия и контроля за ходом выполнения Заключительного соглашения и Национальной комиссии по гарантиям безопасности¹².

9. В 2019 году Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин выразил обеспокоенность в связи с медленными темпами выполнения положений мирного соглашения, касающихся гендерной проблематики¹³. Он рекомендовал Колумбии ускорить их реализацию и обеспечить выделение достаточных ресурсов для эффективного выполнения соглашения¹⁴.

10. УВКПЧ отметило, что в июне 2021 года Этническая комиссия по делам мира и защиты территориальных прав заявила, что из целей, заявленных в главе мирного соглашения, посвященной этническим перспективам, были достигнуты менее 2,4 процентов¹⁵. Комитет по ликвидации расовой дискриминации рекомендовал Колумбии обеспечить реализацию положений этой главы, в том числе путем выделения на это надлежащего финансирования¹⁶. УВКПЧ призвало Колумбию удвоить ее усилия по выполнению мирного соглашения, в частности по проведению комплексной сельской реформы¹⁷.

IV. Поощрение и защита прав человека

A. Осуществление международных обязательств в области прав человека с учетом применимых норм международного гуманитарного права

1. Равенство и недискриминация

11. Комитет по ликвидации расовой дискриминации рекомендовал Колумбии включить в законодательство определение расовой дискриминации, соответствующее статье 1 Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, и тщательно расследовать случаи расовой дискриминации¹⁸.

12. Комитет по защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей выразил обеспокоенность в связи с сохраняющейся проблемой ксенофобских высказываний в отношении мигрантов¹⁹. Комитет по ликвидации расовой дискриминации выразил обеспокоенность по поводу сохраняющейся структурной и исторической дискриминации, с которой сталкиваются представители коренных народов и общины лиц африканского происхождения²⁰. Он рекомендовал Колумбии принять эффективные меры по недопущению ненавистнических высказываний, подстрекательства к расовой дискриминации и проявлений расизма и борьбе с ними, а также обеспечить расследование всех подобных случаев²¹.

2. Право на жизнь, свободу и личную неприкосновенность, а также на свободу от пыток

13. Отделение УВКПЧ в Колумбии отметило, что насилие со стороны негосударственных вооруженных групп и преступных организаций серьезно повлияло на ситуацию в области прав человека²². На некоторых территориях эти группы и организации осуществляют контроль над населением, используя принуждение, запугивание, насилие и угрозы, а также сексуальное насилие, убийства и исчезновения, и ограничивают передвижение людей²³. Даже в тех регионах, где было усилено присутствие сил безопасности, негосударственные вооруженные группы и преступные организации продолжали множиться, расширяться и применять насилие²⁴. Страновая группа Организации Объединенных Наций отметила, что с 2020 года наблюдается рост уровня насилия, что привело к серьезным нарушениям прав человека, особенно в сельских районах страны²⁵. УВКПЧ призвало Колумбию в срочном порядке урегулировать ситуацию на территориях, наиболее пострадавших от насилия, усилить присутствие гражданских властей и обеспечить предоставление базовых услуг для предотвращения насилия и защиты гражданского населения²⁶.

14. УВКПЧ отметило, что для решения проблемы насилия новое правительство начало проводить политику «полного мира»²⁷. 31 декабря 2022 года президент объявил о двустороннем прекращении огня с пятью негосударственными вооруженными группами и преступными организациями²⁸. УВКПЧ приветствовало создание Управления по правам человека в составе Национальной полиции и отметило, что власти должны гарантировать гражданский характер полиции²⁹. Комитет против пыток рекомендовал Колумбии продолжить процесс реформирования Национальной полиции и рассмотреть возможность вывода этого ведомства из состава Министерства обороны³⁰.

15. Тот же Комитет выразил обеспокоенность в связи с сообщениями о массовых и произвольных задержаниях, производимых сотрудниками полиции. Он рекомендовал Колумбии принять необходимые меры для предотвращения произвольных задержаний, в частности производимых сотрудниками полиции, не предъявляющими удостоверений, и/или имеющих место в неофициальных центрах содержания под стражей³¹.

16. Тот же Комитет сообщил о переполненности тюрем и рекомендовал Колумбии принять срочные меры по устранению переполненности тюрем и других мест содержания под стражей, включая центры временного содержания, главным образом

путем использования альтернативных мер наказания, не связанных с лишением свободы³².

17. Комитет по насильственным исчезновениям вновь выразил обеспокоенность в связи с отсутствием четкой и достоверной информации о количестве исчезнувших людей в Колумбии и ограниченным прогрессом в расследовании случаев исчезновения людей, в которых виновны незаконные вооруженные группы³³. Страновая группа Организации Объединенных Наций рекомендовала Колумбии выделить надлежащие ресурсы Специальной группе по розыску лиц, которые считаются пропавшими без вести в контексте и в результате вооруженного конфликта, для выполнения ее мандата по содействию межведомственной координации в целях укрепления процесса поиска пропавших без вести лиц³⁴.

18. В первой половине 2022 года УВКПЧ задокументировало 110 случаев задержания и лишения свободы лиц в связи с протестами в рамках национальной забастовки 2021 года. Большинство из них составляли молодые люди, находящиеся в уязвимом положении, которые, как сообщалось, участвовали в протестах в крупных городах страны³⁵. Была создана рабочая группа для ускорения расследования и привлечения к ответственности сотрудников сил безопасности, предположительно виновных в нарушении прав человека во время национальной забастовки³⁶.

3. Международное гуманитарное право

19. Верховный комиссар призвал негосударственные вооруженные группы безоговорочно соблюдать права человека и международное гуманитарное право³⁷.

4. Права человека и борьба с терроризмом

20. В марте 2023 года эксперты Организации Объединенных Наций призвали Колумбию положить конец злоупотреблению антитеррористическими мерами и положениями о тяжких уголовных преступлениях, таких как терроризм, для преследования лиц за участие в акциях протеста против политики правительства³⁸.

5. Отправление правосудия, включая проблему безнаказанности, и верховенство права

21. Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин выразил обеспокоенность по поводу ограниченных институциональных возможностей судебной системы, особенно в сельской местности, и высокого уровня безнаказанности, особенно в делах, связанных с фемицидом, сексуальным насилием и насилием в отношении правозащитниц³⁹. Комитет по защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей вновь выразил обеспокоенность ограниченным доступом к правосудию⁴⁰. Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин рекомендовал Колумбии укреплять судебную систему, в том числе за счет выделения дополнительных финансовых, технических и специализированных кадровых ресурсов, особенно в сельских районах⁴¹. Комитет по ликвидации расовой дискриминации рекомендовал Колумбии активизировать усилия по обеспечению доступа к правосудию для коренных народов и общин лиц африканского происхождения, а также продолжать предпринимать усилия по признанию, обеспечению уважения и укреплению системы правосудия коренных народов⁴².

22. УВКПЧ особо отметило возможности Всеобъемлющей системы установления истины, обеспечения правосудия, возмещения ущерба и недопущения повторных правонарушений, созданной в соответствии с мирным соглашением, по выполнению ее мандата⁴³. Страновая группа Организации Объединенных Наций также приветствовала эти достижения, однако выразила обеспокоенность по поводу угроз жизни и неприкосновенности жертв, правозащитников и лиц, предстающих перед Специальным судом по вопросам мира⁴⁴. УВКПЧ настоятельно призвало Колумбию поддерживать автономность и независимость работы Всеобъемлющей системы, усилить координацию и сотрудничество между государственными учреждениями и системой и гарантировать эффективную защиту ее сотрудников⁴⁵.

23. Страновая группа Организации Объединенных Наций приветствовала прогресс Специального суда по вопросам мира и начало расследования по десяти делам макроуровня и вновь подчеркнула важность возбуждения такого дела в связи с сексуальным насилием, репродуктивным насилием и другими преступлениями, совершенными по мотивам предрассудков, ненависти и дискриминации по признаку гендера, пола и иной сексуальной ориентации в контексте конфликта⁴⁶. УВКПЧ призвало продолжать координацию между Специальным судом по вопросам мира, Специальной группой по розыску лиц, которые считаются пропавшими без вести, и другими государственными структурами⁴⁷. Комитет по насильственным исчезновениям выразил обеспокоенность в связи с отсутствием существенного прогресса в расследовании Генеральной прокуратурой и Специальным судом по вопросам мира случаев насильственных исчезновений⁴⁸. Верховный комиссар призвал Колумбию обеспечить необходимые условия для того, чтобы режим особых санкций Специального суда по вопросам мира гарантировал соблюдение прав жертв⁴⁹.

24. УВКПЧ признало важность работы Комиссии по установлению истины, сосуществованию и неповторению нарушений. Рекомендации Комиссии станут «дорожной картой» для поощрения институциональных и социальных изменений, направленных на укрепление правового демократического социального государства⁵⁰. Страновая группа Организации Объединенных Наций с удовлетворением отметила готовность президента выполнить рекомендации, содержащиеся в докладе⁵¹. УВКПЧ настоятельно призвало Колумбию выделить достаточный бюджет для эффективного выполнения рекомендаций Комиссии по установлению истины⁵².

25. Комитет по насильственным исчезновениям выразил обеспокоенность в связи с тем, что из 185 422 жертв насильственных исчезновений, зарегистрированных в Едином регистре жертв, лишь небольшая часть получила возмещение, которое было ограничено денежной компенсацией⁵³.

6. Основные свободы и право на участие в общественной и политической жизни

26. ЮНЕСКО отметила, что диффамация по-прежнему является уголовно наказуемым деянием в соответствии с Уголовным кодексом, а диффамация в социальных сетях регулируется и наказывается на тех же условиях, что и в печатных СМИ, на телевидении и радио. Она рекомендовала Колумбии отменить уголовную ответственность за диффамацию и включить ее в Гражданский кодекс в соответствии с международными стандартами⁵⁴.

27. УВКПЧ отметило, что правительство предприняло ряд существенных шагов по обеспечению соблюдения международных стандартов в области прав человека, касающихся права на мирные собрания⁵⁵.

28. Комитет по ликвидации расовой дискриминации, Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин, Комитет против пыток, Специальный докладчик по вопросу о положении правозащитников и правозащитниц, УВКПЧ и страновая группа Организации Объединенных Наций отметили постоянные случаи насилия, угроз, и репрессий в отношении правозащитников, нападений на них, их запугивания и убийства, в частности это касается правозащитниц, защитников коренных народов и общин лиц африканского происхождения, крестьянских лидеров, защитников окружающей среды, защитников представителей сообщества ЛГБТИК+, профсоюзных активистов и адвокатов⁵⁶. Специальный докладчик отметил, что с 2016 года Генеральная прокуратура реализует стратегию по уделению приоритетного внимания расследованию и судебному преследованию убийств правозащитников⁵⁷. УВКПЧ, с удовлетворением отмечая усилия системы правосудия по расследованию убийств правозащитников, вновь заявило о необходимости проведения государственной политики, направленной на ликвидацию преступных организаций⁵⁸. Комитет по ликвидации расовой дискриминации рекомендовал Колумбии принять дополнительные и эффективные меры по предотвращению актов насилия, угроз, запугивания и репрессий в отношении правозащитников и обеспечить тщательное, беспристрастное и эффективное расследование всех заявлений о таких правонарушениях⁵⁹. УВКПЧ призвало Генеральную прокуратуру продолжать

укреплять возможности специальной следственной группы по выявлению и наказанию лиц, виновных в нападениях на правозащитников⁶⁰.

29. УВКПЧ отметило, что ранние предупреждения Управления Народного защитника и доклады Миссии по наблюдению за выборами следует своевременно учитывать путем принятия мер защиты, расширения присутствия гражданских институтов в критически важных областях и принятия мер по борьбе со стигматизацией и/или дискриминацией по признаку гендерной или этнической принадлежности⁶¹. Комитет по насильственным исчезновениям выразил обеспокоенность в связи с сообщениями о недостатках в реализации программ защиты и о нехватке ресурсов, выделяемых Национальному управлению по вопросам защиты⁶². Специальный докладчик по вопросу о положении правозащитников и правозащитниц рекомендовал правительству выделить Национальному управлению по вопросам защиты необходимый бюджет для осуществления уже начатого процесса реформы с участием гражданского общества⁶³. Страновая группа Организации Объединенных Наций приветствовала заявление правительства об укреплении комплексного плана гарантий обеспечения безопасности лидеров и правозащитников и увеличение выделяемого на его реализацию финансирования⁶⁴. УВКПЧ признало в качестве позитивного шага принятие правительством в 2022 году предложенного гражданским обществом плана чрезвычайных мер по обеспечению безопасности правозащитников и общественных лидеров⁶⁵.

30. УВКПЧ отметило, что в ходе выборов в законодательные органы власти в 2022 году состоялись первые выборы в 16 специальных переходных избирательных округах мирного процесса, созданных в соответствии с мирным соглашением для обеспечения политического представительства районов, которые наиболее сильно пострадали от конфликта и в которых ослаблено институциональное присутствие. Некоторые из тех, кто выдвинул свои кандидатуры, столкнулись с препятствиями⁶⁶. Президентские выборы прошли в основном мирно, с единичными случаями насилия⁶⁷.

7. Право на неприкосновенность частной жизни

31. Верховный комиссар призвал государство при участии гражданского общества реформировать закон о разведывательной деятельности, предусмотрев в нем адекватные механизмы надзора и включив в него основания для рассекречивания разведанных, связанных с нарушениями прав человека⁶⁸.

8. Право на брак и семейную жизнь

32. Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин выразил обеспокоенность в связи с тем, что Колумбия до сих пор не внесла изменения в предусмотренные Гражданским кодексом исключения, на основании которых мальчики старше 14 лет и девочки старше 12 лет могут вступать в брак с согласия родителей⁶⁹. ЮНЕСКО рекомендовала Колумбии завершить принятие законопроекта об изменении возраста вступления в брак, чтобы привести ее законодательство в соответствие с международным правом прав человека, согласно которому единственным исключением из правила о минимальном возрасте вступления в брак в 18 лет является брак по решению суда, причем этот возраст ни в коем случае не может составлять менее 16 лет⁷⁰. Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин и страновая группа Организации Объединенных Наций вынесли аналогичные рекомендации⁷¹.

9. Запрещение всех форм рабства, включая торговлю людьми

33. Комитет по трудящимся-мигрантам высоко оценил важные законодательные, политические и институциональные меры, принятые Колумбией для борьбы с торговлей людьми⁷². Он рекомендовал Колумбии активизировать кампании по предотвращению торговли трудящимися-мигрантами, укрепить систему выявления жертв торговли людьми, а также обеспечить предоставление защиты и помощи всем жертвам торговли людьми⁷³. Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин рекомендовал Колумбии создать надлежащим образом финансируемые и оборудованные приюты и кризисные центры для женщин и девочек, ставших

жертвами торговли людьми⁷⁴. Страновая группа Организации Объединенных Наций рекомендовала Колумбии разработать протоколы по оказанию помощи лицам, ставшим жертвами рабства не в целях сексуальной эксплуатации, а в иных целях⁷⁵. Она призвала к принятию мер по предупреждению, пресечению, расследованию и судебному преследованию случаев торговли людьми, жертвами которой становятся люди с иной сексуальной ориентацией и/или гендерной идентичностью⁷⁶. Комитет экспертов по применению конвенций и рекомендаций Международной организации труда (МОТ) вынес аналогичные рекомендации⁷⁷.

34. В мае 2023 года Специальный докладчик по вопросу о торговле людьми, особенно женщинами и детьми, посетила Колумбию и обратила внимание на то, что торговля людьми, особенно детьми, осуществляемая негосударственными вооруженными группами и преступными организациями, продолжает подрывать процесс миростроительства в Колумбии⁷⁸.

10. Право на труд и справедливые и благоприятные условия труда

35. Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин рекомендовал Колумбии принять меры по ликвидации горизонтальной и вертикальной профессиональной сегрегации, в том числе путем принятия временных специальных мер по расширению доступа женщин к занятости, обеспечить соблюдение на практике принципа равной оплаты труда равной ценности и принять меры по сокращению и ликвидации гендерного разрыва в оплате труда⁷⁹.

36. Комитет по трудящимся-мигрантам с обеспокоенностью отметил сообщения о том, что трудящиеся-мигранты, в частности домашние работники с неурегулированным статусом, часто подвергаются трудовой эксплуатации⁸⁰. Комитет экспертов МОТ обратился к Колумбии с просьбой принять меры по укреплению профессиональных, трудовых и коммерческих навыков коренных народов с целью содействия их интеграции на рынке труда⁸¹.

11. Право на социальное обеспечение

37. Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин рекомендовал Колумбии расширить доступ женщин к национальной системе социального обеспечения, разработать скоординированные программы социальной защиты и компенсаций для женщин и усилить стимулы для равного распределения неоплачиваемого труда по уходу⁸².

12. Право на достаточный жизненный уровень

38. Страновая группа Организации Объединенных Наций рекомендовала Колумбии осуществлять все программы и стратегии, предусмотренные Национальным планом развития, с учетом правозащитного подхода и при участии таких уязвимых групп населения, как женщины, люди с инвалидностью, этнические общины и коренные народы⁸³.

39. Страновая группа Организации Объединенных Наций сообщила, что принятие национальной политики и плана в области права на питание еще не завершено, и приветствовала тот факт, что в Национальный план развития включена специальная глава, посвященная праву человека на питание. Она также рекомендовала Колумбии принять меры, направленные на внедрение системы постепенной реализации права на питание, включая последующие действия, мониторинг и оценку, с участием гражданского общества⁸⁴.

13. Право на здоровье

40. Страновая группа Организации Объединенных Наций отметила сохраняющиеся в стране серьезные проблемы с реализацией права на здоровье и недостаточность доступа к медицинской помощи, инфраструктуры обслуживания и уровня здоровья населения в сельских и отдаленных районах страны⁸⁵.

41. Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин вновь выразил обеспокоенность в связи с сохраняющимся неравенством в доступе к медицинскому обслуживанию между городскими и сельскими районами, что оказывает существенное влияние на показатели материнской и детской смертности. С удовлетворением отметив решение Конституционного суда, подтверждающее право на аборт, он выразил обеспокоенность сообщениями о том, что предоставляющие такие услуги лица сомневаются в законности этой процедуры и отказывают в ней без каких-либо обоснований⁸⁶. Страновая группа Организации Объединенных Наций приветствовала также решение Конституционного суда, создающее правовую основу для полной декриминализации аборт на сроке до 24 недель беременности, и рекомендовала Колумбии осуществлять программы, стратегии или государственную политику, направленные на полную реализацию этого права на межсекторальном уровне и обеспечение его соблюдения⁸⁷. Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин рекомендовал Колумбии обеспечить доступ женщин к инклюзивному базовому медицинскому обслуживанию, принять закон, легализующий прерывание беременности в случаях изнасилования, инцеста, рисков для физического или психического здоровья или жизни беременной женщины, а также серьезных пороков развития плода, и декриминализовать аборт во всех остальных случаях⁸⁸.

14. Право на образование

42. ЮНЕСКО рекомендовала Колумбии расширить бесплатное образование, включив в него не менее 12 лет начального и среднего образования⁸⁹.

43. Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин приветствовал снижение уровня отсева учащихся на всех уровнях образования. Однако он вновь выразил обеспокоенность по поводу сохраняющихся высоких показателей отсева среди женщин в системе высшего образования и неравенства в доступе к образованию, в частности женщин и девочек из числа коренных народов и лиц африканского происхождения⁹⁰. Он рекомендовал Колумбии активизировать предпринимаемые по линии Министерства образования усилия с целью расширения показателей зачисления и удержания девочек в школе, уделяя особое внимание женщинам и девочкам из числа коренных народов и лиц африканского происхождения, женщинам и девочкам с инвалидностью, а также женщинам и девочкам, пострадавшим от вооруженного конфликта⁹¹.

44. Страновая группа Организации Объединенных Наций приветствовала реализацию программ, направленных на снижение уровня отсева учащихся из школ и повышение качества образования, таких как «Учеба для всех» (Todos a Aprender) и «Программа одного дня» (Jornada Única). Она рекомендовала Колумбии продолжать реализацию «Программы одного дня» и мероприятий, предусмотренных программой «Учеба для всех», с упором на базовое обучение, включая предоставление качественных материалов для учащихся⁹².

15. Культурные права

45. ЮНЕСКО призвала Колумбию в полной мере реализовать соответствующие положения конвенций ЮНЕСКО, участницей которых она является, способствующих доступу к культурному наследию и творческому самовыражению и обеспечивающих в этом качестве осуществление права на участие в культурной жизни. Она рекомендовала Колумбии уделять при этом должное внимание вопросу участия общин, специалистов-практиков, деятелей культуры и организаций гражданского общества, а также уязвимых групп населения⁹³.

16. Развитие, окружающая среда, предпринимательская деятельность и права человека

46. Специальный докладчик по вопросу о положении правозащитников и правозащитниц рекомендовал компаниям и негосударственным субъектам соблюдать Руководящие принципы предпринимательской деятельности в аспекте прав человека, отметив, что перед разработкой проектов компании должны оценивать их воздействие на права человека, включая право на здоровую окружающую среду. Если эти проекты

затрагивают коренные народы и/или колумбийцев африканского происхождения, компании должны проводить предварительные и эффективные консультации с ними и уважать их решения в соответствии с международными нормами и принципами, а также практикой решений Конституционного суда⁹⁴.

В. Права конкретных лиц или групп

1. Женщины

47. Страновая группа Организации Объединенных Наций отметила укрепление Президентского совета по вопросам равноправия женщин как консультативного органа по гендерным вопросам, однако заметила, что он по-прежнему не имеет соответствующего бюджета и административной автономии. Она настоятельно призвала правительство принять все политические и бюджетные меры для того, чтобы Президентский совет мог выполнять свои функции⁹⁵.

48. Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин выразил обеспокоенность в связи с непринятием эффективных законодательных и политических мер, направленных на борьбу с перекрестной дискриминацией, с которой сталкиваются женщины, принадлежащие к уязвимым группам населения⁹⁶. Верховный комиссар заявил, что женщины в сельских районах испытывают больше трудностей в получении доступа к земле, ее использовании и владении ей⁹⁷. Страновая группа Организации Объединенных Наций призвала к принятию мер по сокращению гендерного неравенства в сферах землевладения и земельных прав⁹⁸. Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин рекомендовал Колумбии разработать всеобъемлющую стратегию, направленную на изменение патриархальных представлений и гендерных стереотипов о роли и обязанностях женщин и мужчин в семье и обществе⁹⁹. Он рекомендовал также проводить инклюзивные информационно-просветительские кампании, посвященные принципам недискриминации и гендерного равенства и направленные на укрепление позитивного и нестереотипного образа колумбийских женщин африканского происхождения и женщин из числа коренных народов¹⁰⁰. Верховный комиссар призвал Министерство сельского хозяйства и развития сельских районов, Национальное земельное агентство и другие учреждения сектора разработать программу приоритетного доступа к земле для сельских женщин¹⁰¹.

49. Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин выразил обеспокоенность по поводу неизменно высокого числа случаев гендерного насилия в отношении женщин и девочек, включая фемцид и насилие в учреждениях, а также по поводу уровня безнаказанности за подобные действия¹⁰². УВКПЧ приветствовало создание национальной рабочей группы по борьбе с гендерным насилием, поскольку женщины и девочки по-прежнему становятся жертвами насилия и страдают от гендерного неравенства и дискриминации по гендерному признаку¹⁰³. УВКПЧ настоятельно призвало Колумбию активизировать ее усилия по обеспечению жертвам гендерного насилия доступа к правосудию, медицинским и психосоциальным услугам, специализированным приютам и комплексным мерам по возмещению ущерба, учитывающим гендерную специфику¹⁰⁴. Страновая группа Организации Объединенных Наций рекомендовала Колумбии обновить нормативную базу по вопросам гендерного насилия для усиления ее актуальности и эффективности, включить в нее скрытые формы гендерного насилия, а также создать руководящий орган для координации мер по предотвращению насилия и оказанию помощи в случае его совершения¹⁰⁵.

2. Дети

50. Комитет по ликвидации расовой дискриминации приветствовал принятие Колумбией Закона № 1997 от 2019 года о внесении изменений в законодательство с целью предоставления колумбийского гражданства детям мигрантов из третьих стран, родившимся в Колумбии¹⁰⁶. Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ) отметило, что благодаря этой

поправке более 82 000 детей получили колумбийское гражданство. Поправка действовала до августа 2023 года¹⁰⁷.

51. Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин рекомендовал Колумбии пересмотреть политику, направленную на содействие выдаче колумбийских свидетельств о рождении и обеспечение адекватного доступа к услугам в области здравоохранения и образования для всех детей иностранных матерей¹⁰⁸.

52. Страновая группа Организации Объединенных Наций рекомендовала Колумбии продолжать реализацию Национальной стратегии в области образования и предупреждения физических наказаний и жестокого, унижающего достоинство обращения с детьми и подростками на 2022–2030 годы¹⁰⁹.

53. Комитет по делам трудящихся-мигрантов рекомендовал Колумбии удвоить ее усилия по искоренению детского труда и воспользоваться в этой связи технической помощью Международной программы МОТ по упразднению детского труда¹¹⁰.

54. Генеральный секретарь отметил, что правительство приступило к реализации стратегии по предотвращению на локальном уровне вербовки и использования детей, а также сексуального насилия в их отношении. Эта стратегия, названная «Присоединяйся ради меня» (*Súmate por mí*), направлена на предотвращение вербовки и использования детей в вооруженных группах. Генеральный секретарь выразил обеспокоенность в связи с продолжающимся ростом числа грубых нарушений в отношении детей, в частности случаев вербовки детей вооруженными группами¹¹¹. УВКПЧ вновь заявило, что все лица в возрасте до 18 лет, которые были завербованы и использовались в военных действиях или незаконной деятельности вооруженных групп, должны считаться жертвами¹¹². Страновая группа Организации Объединенных Наций рекомендовала Колумбии укрепить Межсекторальную комиссию по предотвращению вербовки, использования и совершения сексуального насилия в отношении детей и подростков незаконными вооруженными группами и организованными преступными группами¹¹³.

3. Люди с инвалидностью

55. Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин выразил обеспокоенность в связи с тем, что женщины с инвалидностью и женщины, живущие с ВИЧ/СПИДом, по-прежнему подвергаются принудительной стерилизации¹¹⁴.

56. Страновая группа Организации Объединенных Наций сообщила о принятии Закона № 1996 от 2019 года, устанавливающего режим реализации дееспособности пожилых людей с инвалидностью. Она призвала добиваться прогресса в социализации, расширении и усилении участия людей с инвалидностью, а также в эффективном применении закона¹¹⁵.

4. Коренные народы и меньшинства

57. УВКПЧ отметило регресс в защите прав коренных народов и лиц африканского происхождения в ряде регионов. Национальный афроколумбийский совет мира объяснил высокий уровень невыполнения касающейся этнических вопросов главы мирного соглашения продолжающимся вооруженным конфликтом и гуманитарным кризисом¹¹⁶.

58. Страновая группа Организации Объединенных Наций отметила, что существующие процедуры не гарантируют право на проведение консультаций и на свободное, предварительное и осознанное согласие коренных народов и афроколумбийских общин, так как не отвечают в должной мере применимым международным стандартам¹¹⁷. УВКПЧ отметило, что этнические группы выражали обеспокоенность в связи с отсутствием гарантий проведения предварительных консультаций и задержкой в оформлении и защите исконных земель¹¹⁸. Комитет по ликвидации расовой дискриминации рекомендовал Колумбии обеспечить соблюдение права коренных народов и общин лиц африканского происхождения на проведение консультаций по любым проекту, деятельности, законодательной или административной мере, которые могут затронуть их права, с целью получения их

свободного, предварительного и осознанного согласия в соответствии с Декларацией Организации Объединенных Наций о правах коренных народов и другими международными стандартами¹¹⁹.

59. Тот же Комитет выразил обеспокоенность в связи с ограниченным прогрессом в реализации законодательства по защите, реституции и оформлению прав собственности на территориях коренных народов и лиц африканского происхождения. Он рекомендовал Колумбии удвоить ее усилия по обеспечению, содействию и активизации, без промедлений, осуществления законодательства, призванного гарантировать, сохранить и восстановить права коренных народов и лиц африканского происхождения на владение их землями, территориями и ресурсами, их использование, развитие и полный контроль над ними, а также защитить их от любых незаконных посягательств; он рекомендовал также обеспечить Управление по вопросам реституции земли и Национальное земельное агентство достаточными людскими, материальными и финансовыми ресурсами, чтобы гарантировать выполнение законодательных мер, касающихся реституции земель¹²⁰. УВКПЧ настоятельно призвало Колумбию ускорить процесс учета, регистрации, распределения и предоставления земли сельским общинам, а также оформления прав собственности на исконные земли коренных народов и общин лиц африканского происхождения¹²¹.

60. Комитет по ликвидации расовой дискриминации рекомендовал Колумбии завершить разработку планов по защите этнических групп, отнесенные к группе риска физического или культурного исчезновения, и в срочном порядке принять необходимые меры для обеспечения физического и культурного выживания коренных народов, живущих в добровольной изоляции или на стадии первичного контакта, особенно народа нукак-маку¹²².

5. Лесбиянки, геи, бисексуальные, трансгендерные и интерсекс-люди

61. Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин выразил обеспокоенность в связи с сообщениями о широко распространенной дискриминации, угрозах и нападениях, направленных против лесбиянок, бисексуальных и трансгендерных женщин¹²³. Он рекомендовал Колумбии обеспечить эффективную защиту этих женщин от насилия и дискриминации, обеспечить их доступ к правосудию и принять меры по предотвращению преступлений на почве ненависти, гарантировать выполнение решения Конституционного суда, предписывающего юридическое признание однополых браков, и обеспечить подготовку государственных служащих, занимающихся такими запросами, а также включить в национальную систему обеспечения сосуществования в школах более эффективную программу информирования детей о правах лесбиянок, бисексуальных и трансгендерных женщин¹²⁴.

62. УВКПЧ установило, что присутствие негосударственных вооруженных группировок приводит к ограничению свободы выражения мнений и насилию в отношении представителей сообщества ЛГБТИК⁺¹²⁵.

6. Мигранты, беженцы и просители убежища

63. Комитет по трудящимся-мигрантам и Комитет против пыток отметили усилия, инвестиции и обязательства Колумбии по регулированию миграции на ее границах и упорядочению транзита мигрантов по ее территории, включая массовые миграционные потоки граждан Венесуэлы¹²⁶. УВКБ отметило, что Колумбия приняла почти 3 млн венесуэльских беженцев и мигрантов. Хотя процесс урегулирования статуса около 2,4 млн венесуэльцев в рамках программы временной защиты продвигается успешно, их эффективная социально-экономическая интеграция и выход на самообеспечение остаются сложной задачей¹²⁷. Страновая группа Организации Объединенных Наций отметила, что социально-экономическая интеграция мигрантов и колумбийских репатриантов остается сложной задачей на фоне высокого уровня безработицы, неформальной занятости и эксплуатации перемещающихся лиц¹²⁸. Она рекомендовала Колумбии содействовать эффективной интеграции венесуэльцев, продолжая усилия по урегулированию их статуса¹²⁹.

64. Комитет по делам трудящихся-мигрантов рекомендовал Колумбии укрепить систему трансграничной мобильности с учетом правозащитного подхода и оставить в силе решение не закрывать границы, а также сохранить механизмы, обеспечивающие выдачу разрешений на пребывание, разрешений на работу и документов, удостоверяющих личность, и препятствующие нелегальной миграции¹³⁰. Комитет по ликвидации расовой дискриминации рекомендовал Колумбии принять необходимые меры для предотвращения дискриминации в отношении мигрантов, в частности в том, что касается их доступа к медицинскому обслуживанию и возможности трудоустройства¹³¹.

65. Комитет по делам трудящихся-мигрантов приветствовал принятие Национальным управлением регистрации актов гражданского состояния решения под названием «Дети в первую очередь», которое предоставляет колумбийское гражданство родившимся на территории страны детям венесуэльских мигрантов. В то же время он выразил обеспокоенность в связи с тем, что дети, матери которых имеют гражданство других стран, не получили таких же возможностей¹³².

66. УВКБ отметило, что, несмотря на предпринятые инициативы по укреплению потенциала в области предоставления убежища, поступающие каждый месяц в среднем 900 новых заявлений оказывают значительное давление на систему предоставления убежища¹³³. Оно рекомендовало Колумбии продолжать усилия по расширению доступа к системе предоставления убежища и в приоритетном порядке рассматривать ходатайства о предоставлении убежища от жертв сексуального насилия, связанного с конфликтом, независимо от их гражданства¹³⁴. Оно также рекомендовало Колумбии выдавать просителям убежища документы, удостоверяющие личность, и разрешения на работу, дающие им право на официальное трудоустройство в стране, провести цифровизацию и модернизацию системы предоставления убежища и внедрить различные механизмы рассмотрения заявлений о нем, а также разработать процедуру, позволяющую беженцам подавать свои заявления в миграционных пунктах пропуска в транзитных зонах¹³⁵.

7. Внутренне перемещенные лица

67. УВКБ отметило, что, несмотря на то, что в Колумбии имеется прочная государственная политика и правовые нормы для реагирования на ситуации, связанные с внутренними перемещениями, с учетом сохраняющейся гуманитарной ситуации более 6,8 млн внутренне перемещенных лиц по-прежнему нуждаются в помощи, решениях и доступе к возмещению ущерба¹³⁶. Страновая группа Организации Объединенных Наций отметила, что большинство людей, пострадавших от перемещения, принадлежат к общинам лиц африканского происхождения и коренных народов, и рекомендовала Колумбии сохранить всеобъемлющий характер Закона № 1448 от 2011 года, усилить его реализацию и постепенно переходить к долгосрочным решениям для перемещенных лиц, включая доступ к земле, жилью и возможностям для работы и жизни¹³⁷.

Примечания

¹ A/HRC/39/6, A/HRC/39/6/Add.1 and A/HRC/39/2.

² CERD/C/COL/CO/17-19, para. 32; CMW/C/COL/CO/3, paras. 15 and 16; and A/HRC/43/51/Add.1, para. 74 (f). See also United Nations country team submission, pp. 8 and 15; and CAT/C/COL/CO/6, para. 33.

³ CERD/C/COL/CO/17-19, para. 32.

⁴ CMW/C/COL/CO/3, para. 14.

⁵ UNESCO submission for the universal periodic review of Colombia, p. 6.

⁶ A/HRC/34/3/Add.3, para. 4. See also www.ohchr.org/en/countries/colombia.

⁷ See www.ohchr.org/en/statements/2023/06/urging-greater-cooperation-high-commissioner-turk-opens-human-rights-council.

⁸ See www.ohchr.org/en/statements/2023/01/un-high-commissioner-human-rights-volker-turk-concludes-official-visit-colombia. See also www.ohchr.org/en/statements/2023/06/urging-greater-cooperation-high-commissioner-turk-opens-human-rights-council.

⁹ United Nations country team submission, p. 1.

¹⁰ Ibid.

- ¹¹ [A/HRC/52/25](#), para. 14. See also [CAT/C/COL/CO/6](#), para. 7 (b), and United Nations country team submission, p. 1.
- ¹² [A/HRC/52/25](#), para. 4.
- ¹³ [CEDAW/C/COL/CO/9](#), para. 9.
- ¹⁴ *Ibid.*, para. 16 (a).
- ¹⁵ [A/HRC/49/19](#), para. 20.
- ¹⁶ [CERD/C/COL/CO/17-19](#), para. 15 (a). See also [A/HRC/49/19](#), para. 71 (b); and UNHCR submission for the universal periodic review of Colombia, p. 4.
- ¹⁷ [A/HRC/49/19](#), para. 71 (b). See also UNHCR submission, p. 4.
- ¹⁸ [CERD/C/COL/CO/17-19](#), para. 7.
- ¹⁹ [CMW/C/COL/CO/3](#), para. 25.
- ²⁰ [CERD/C/COL/CO/17-19](#), para. 16.
- ²¹ *Ibid.*, para. 11.
- ²² [A/HRC/52/25](#), para. 7. See also UNHCR submission, p. 1; and [A/HRC/52/25](#), para. 41.
- ²³ [A/HRC/52/25](#), para. 8.
- ²⁴ [A/HRC/49/19](#), para. 33.
- ²⁵ United Nations country team submission, p. 2.
- ²⁶ [A/HRC/49/19](#), para. 71 (a).
- ²⁷ [A/HRC/52/25](#), para. 12.
- ²⁸ *Ibid.*, para. 13.
- ²⁹ [A/HRC/49/19](#), para. 53.
- ³⁰ [CAT/C/COL/CO/6](#), para. 17 (g).
- ³¹ *Ibid.*, paras. 12 and 13 (c).
- ³² *Ibid.*, paras. 24 and 25 (a).
- ³³ [CED/C/COL/OAI/1](#), paras. 16 and 22. See also [A/HRC/52/25](#), paras. 27 and 28.
- ³⁴ United Nations country team submission, p. 6.
- ³⁵ [A/HRC/52/25](#), para. 72. See also [CAT/C/COL/CO/6](#), paras. 16 and 17 (c).
- ³⁶ [A/HRC/52/25](#), para. 75.
- ³⁷ *Ibid.*, para. 76 (c).
- ³⁸ See www.ohchr.org/en/press-releases/2023/03/colombia-misuse-counter-terrorism-measures-prosecute-protectors-threatens.
- ³⁹ [CEDAW/C/COL/CO/9](#), para. 13.
- ⁴⁰ [CMW/C/COL/CO/3](#), para. 27.
- ⁴¹ [CEDAW/C/COL/CO/9](#), para. 14 (a).
- ⁴² [CERD/C/COL/CO/17-19](#), para. 31.
- ⁴³ [A/HRC/49/19](#), para. 55.
- ⁴⁴ United Nations country team submission, p. 5.
- ⁴⁵ [A/HRC/49/19](#), para. 71 (o).
- ⁴⁶ United Nations country team submission, p. 5.
- ⁴⁷ [A/HRC/49/19](#), para. 66.
- ⁴⁸ [CED/C/COL/OAI/1](#), para. 18.
- ⁴⁹ [A/HRC/52/25](#), para. 76 (k). See also [CED/C/COL/OAI/1](#), para. 19 (a), (b) and (c).
- ⁵⁰ [A/HRC/49/19](#), paras. 62 and 63.
- ⁵¹ United Nations country team submission, p. 6.
- ⁵² [A/HRC/49/19](#), para. 71 (p).
- ⁵³ [CED/C/COL/OAI/1](#), para. 32.
- ⁵⁴ UNESCO submission, pp. 5 and 6.
- ⁵⁵ [A/HRC/52/25](#), para. 71. See also [A/HRC/49/19](#), para. 51.
- ⁵⁶ [CERD/C/COL/CO/17-19](#), para. 28; [CEDAW/C/COL/CO/9](#), para. 17; [CAT/C/COL/CO/6](#), para. 36; [A/HRC/43/51/Add.1](#), paras. 23, 28 and 36; [A/HRC/49/19](#), paras. 39, 41 and 56; and United Nations country team submission, p. 4.
- ⁵⁷ [A/HRC/43/51/Add.1](#), para. 14.
- ⁵⁸ [A/HRC/49/19](#), para. 45.
- ⁵⁹ [CERD/C/COL/CO/17-19](#), para. 29 (a).
- ⁶⁰ [A/HRC/49/19](#), para. 71 (k). See also [CEDAW/C/COL/CO/9](#), para. 18 (a)–(c).
- ⁶¹ [A/HRC/49/19](#), para. 25.
- ⁶² [CED/C/COL/OAI/1](#), para. 24.
- ⁶³ [A/HRC/43/51/Add.1](#), para. 74 (g).
- ⁶⁴ United Nations country team submission, p. 4.
- ⁶⁵ [A/HRC/52/25](#), para. 67.
- ⁶⁶ *Ibid.*, para. 2.
- ⁶⁷ *Ibid.*, para. 3.
- ⁶⁸ *Ibid.*, para. 76 (r).
- ⁶⁹ [CEDAW/C/COL/CO/9](#), para. 47.

- 70 UNESCO submission, p. 6.
- 71 [CEDAW/C/COL/CO/9](#), para. 48; and United Nations country team submission, p. 11.
- 72 [CMW/C/COL/CO/3](#), para. 50.
- 73 *Ibid.*, para. 51 (a) and (d). See also United Nations country team submission, p. 13.
- 74 [CEDAW/C/COL/CO/9](#), para. 28 (d).
- 75 United Nations country team submission, p. 14.
- 76 *Ibid.*, p. 15.
- 77 See www.ilo.org/dyn/normlex/en/f?p=1000:13100:0::NO:13100:P13100_COMMENT_ID,P13100_COUNTRY_ID:4122901,102595:NO.
- 78 See www.ohchr.org/en/press-releases/2023/05/colombia-un-expert-calls-effective-protection-victims-trafficking.
- 79 [CEDAW/C/COL/CO/9](#), para. 36 (a) and (c).
- 80 [CMW/C/COL/CO/3](#), para. 32.
- 81 See www.ilo.org/dyn/normlex/en/f?p=1000:13100:0::NO:13100:P13100_COMMENT_ID,P13100_COUNTRY_ID:4023020,102595:NO.
- 82 [CEDAW/C/COL/CO/9](#), para. 40 (a).
- 83 United Nations country team submission, p. 7.
- 84 *Ibid.*, pp. 6 and 7.
- 85 *Ibid.*, p. 7. See also [CEDAW/C/COL/CO/9](#), para. 37.
- 86 [CEDAW/C/COL/CO/9](#), para. 37. See also [CAT/C/COL/CO/6](#), para. 8 (a).
- 87 United Nations country team submission, p. 8.
- 88 [CEDAW/C/COL/CO/9](#), para. 38 (a) and (c).
- 89 UNESCO submission, p. 6.
- 90 [CEDAW/C/COL/CO/9](#), para. 33 (a) and (b).
- 91 *Ibid.*, para. 34 (a).
- 92 United Nations country team submission, p. 9.
- 93 UNESCO submission, p. 7.
- 94 [A/HRC/43/51/Add.1](#), para. 77 (b).
- 95 United Nations country team submission, p. 9.
- 96 [CEDAW/C/COL/CO/9](#), para. 11.
- 97 [A/HRC/52/25](#), para. 21.
- 98 United Nations country team submission, p. 16.
- 99 [CEDAW/C/COL/CO/9](#), para. 24 (a).
- 100 *Ibid.*, para. 42 (c).
- 101 [A/HRC/52/25](#), para. 76 (f).
- 102 [CEDAW/C/COL/CO/9](#), para. 25. See also [A/HRC/52/25](#), para. 44.
- 103 [A/HRC/49/19](#), para. 10. See also United Nations country team submission, p. 10.
- 104 [A/HRC/49/19](#), para. 71 (r). See also [A/HRC/52/25](#), para. 76 (o).
- 105 United Nations country team submission, p. 11.
- 106 [CERD/C/COL/CO/17-19](#), para. 3 (b).
- 107 UNHCR submission, p. 3.
- 108 [CEDAW/C/COL/CO/9](#), para. 32 (b).
- 109 United Nations country team submission, p. 11.
- 110 [CMW/C/COL/CO/3](#), para. 45.
- 111 [A/76/871-S/2022/493](#), paras. 47–51. See also [S/AC.51/2022/2](#), paras. 4 (e) and 7 (i) and (k); and [A/75/873-S/2021/437](#), paras. 44–46.
- 112 [A/HRC/49/19](#), para. 31.
- 113 United Nations country team submission, p. 12.
- 114 [CEDAW/C/COL/CO/9](#), para. 37.
- 115 United Nations country team submission, pp. 6 and 7.
- 116 [A/HRC/52/25](#), para. 38.
- 117 United Nations country team submission, p. 13.
- 118 [A/HRC/49/19](#), para. 22.
- 119 [CERD/C/COL/CO/17-19](#), para. 19. See also [A/HRC/49/19](#), para. 71 (c).
- 120 [CERD/C/COL/CO/17-19](#), paras. 20 and 21 (a) and (b). See also United Nations country team submission, p. 12.
- 121 [A/HRC/49/19](#), para. 71 (d).
- 122 [CERD/C/COL/CO/17-19](#), para. 23.
- 123 [CEDAW/C/COL/CO/9](#), para. 43.
- 124 *Ibid.*, para. 44 (a), (b) and (d).
- 125 [A/HRC/52/25](#), para. 44.
- 126 [CMW/C/COL/CO/3](#), para. 29; and [CAT/C/COL/CO/6](#), para. 34.

- ¹²⁷ UNHCR submission, p. 1.
¹²⁸ United Nations country team submission, p. 2.
¹²⁹ Ibid., p. 12.
¹³⁰ [CMW/C/COL/CO/3](#), para. 31 (a) and (c).
¹³¹ [CERD/C/COL/CO/17-19](#), para. 27.
¹³² [CMW/C/COL/CO/3](#), para. 38.
¹³³ UNHCR submission, p. 1.
¹³⁴ Ibid., p. 4. See also [CEDAW/C/COL/CO/9](#), para. 46 (a).
¹³⁵ UNHCR submission, p. 5.
¹³⁶ Ibid., p. 2.
¹³⁷ United Nations country team submission, pp. 13 and 14.
-